



Обзор по материалам СМИ  
02 декабря 2025 г.

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Бюджет Таймыра на 2026 год и плановый период 2027-2028 годов принят в первом чтении
- На Таймыре обсудили вопросы сохранения национальных языков

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Вниманию водителей: ограничения движения транспорта
- Горожан приглашают поддержать спортсменов

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- На отлов бездомных животных выделят 11,6 млн рублей

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Красноярском крае создан Морской совет при губернаторе
- В крае всплеск заболеваемости простудой: эпидпорог превышен впервые с начала сезона
- В Красноярском крае сделают обязательным чипирование собак и кошек

**5. СМИ о России:**

- Воинственность ЕС и Киев без моря: заявления Путина перед встречей с Уиткоффом
- Главные заявления Путина на форуме «Россия зовет!»
- Силуанов заявил, что последствия повышения НДС «мы не заметим»
- Мошенники действуют под видом военкомов
- Скудное питание и плохое здоровье россияне передают по наследству

**6. СВО:**

- Варианты мирного плана и сигналы Трампу: Ушаков рассказал о встрече в Кремле
- Мирошник: РФ передала в СБ ООН данные о совершенных ВСУ убийствах мирных жителей
- Telegraph: Путин одерживает победу на Украине и будет диктовать условия мира
- Новости об основных событиях в зоне СВО 2 декабря

**7. Разное**

- Одобрен неожиданный удар по России: в НАТО все же решили воевать за Украину

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### Бюджет Таймыра на 2026 год и плановый период 2027-2028 годов принят в первом чтении

Рассмотрение бюджета муниципального округа на 2026 год и плановый период 2027-2028 годов в первом чтении стало основным вопросом повестки дня Четвертого заседания V сессии Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета депутатов.

С подробным докладом по вопросу перед депутатами выступила заместитель Главы муниципального района по финансовым и экономическим вопросам Натэла Скобеева. Начала она с представления прогноза социально-экономического развития (далее - СЭР) муниципального округа на предстоящий трехлетний период. Так, в прогнозном периоде отмечается тенденция снижения среднегодовой численности постоянного населения муниципального образования, которая в 2028 году составит 29 397 человек. Основной причиной этого снижения является миграционный отток. При этом, несмотря на общее снижение численности населения, такой показатель как численность постоянного населения в трудоспособном возрасте демонстрирует небольшой рост, что может свидетельствовать о прогнозном притоке трудоспособных граждан. Демографическая ситуация незначительно улучшается: рождаемость прогнозируется с ростом, смертность – со снижением, и, как следствие, естественный прирост увеличивается.

В среднесрочной перспективе в ближайшие три года прогнозируется прирост инвестиций в основной капитал: в 2026 году на 5,4%, в 2027-м – на 4,5% и в 2028-м – на 4,3%. Главным драйвером роста инвестиций выступают частные внебюджетные инвестиции. Традиционно самый большой объем инвестиций от общего объема приходится на добычу полезных ископаемых.

В прогнозном периоде ожидается повышение уровня жизни населения. Среднемесячная заработка плата работников увеличится до 241,5 тыс. рублей в 2028 году. Также к 2028 году прогнозируется увеличение среднедушевых денежных доходов населения до 160,8 тыс. рублей. Однако предстоящее повышение ставки НДС до 22% может негативно отразиться на реальных доходах граждан. Прогнозные значения зарегистрированной безработицы определены на уровне 0,5% ежегодно.

Далее Натэла Скобеева озвучила основные параметры бюджета на очередной финансовый год и плановый период. Согласно представленной информации, на 2026 год доходы бюджета запланированы в сумме 13,97 млрд. рублей, расходы – 14,5 млрд. рублей, дефицит – в размере 541,5 млн. рублей. В 2027 году общий объем доходов бюджета, согласно проекту решения, составит 13,94 млрд. рублей, расходы сформированы на сумму 13,99 млрд. рублей, дефицит запланирован в размере 52,7 млн. рублей. На 2028 год основные параметры бюджета запланированы в следующих объемах: доходная часть – 14,8 млрд. рублей, расходная - 14,9 млрд. рублей, дефицит составит 66,4 млн. рублей.

Бюджет муниципального округа на протяжении трех лет сохранит свою социальную направленность. Расходы в области образования, культуры, социальной политики, физической культуры и спорта на 2026 год запланированы в размере немногим более 8 млрд. рублей или 56% от общего объема расходов, на 2027 год - в сумме 7,85 млрд. рублей или 56% и на 2028 год в объеме 8 млрд. рублей или 54%.

Как отметил Председатель Таймырского Совета депутатов Денис Хлудеев, предварительно проект решения о бюджете муниципального округа на предстоящий трехлетний период был рассмотрен на совместном заседании всех депутатских комиссий и рекомендован к принятию на сессии. По результатам последовавшего голосования, проект главного финансового документа муниципального округа был принят в первом чтении.

«Таймыр»

### На Таймыре обсудили вопросы сохранения национальных языков

Первого декабря в Таймырском краеведческом музее прошел круглый стол, посвященный вопросам национальной культуры. Это мероприятие стало частью V фестиваля-конкурса семей «Возрождение родного языка через всех и каждого», который

собрал носителей языков пяти коренных малочисленных народов Таймыра. В числе почетных гостей на встрече присутствовали заместитель главы Таймыра по делам коренных малочисленных народов и вопросам сельского и промыслового хозяйства Павел Борзых и заместитель главы Таймыра по социальной политике Владимир Подобед.

Участники круглого стола, представляющие не только различные этносы, но и разные поселки Таймыра, обсудили множество важных тем, касающихся сохранения и развития национальных языков. Они подчеркнули необходимость повышения престижа традиционных видов хозяйственной деятельности, таких как охота, рыболовство и оленеводство, которые имеют не только экономическое, но и культурное значение для коренных народов. В ходе обсуждения были затронуты также и проблемные вопросы, с которыми сталкиваются жители удаленных населенных пунктов. Эти проблемы варьировались от недостатка доступа к образовательным ресурсам на родных языках до сложностей с транспортировкой продукции, что затрудняет жизнь местных жителей.

Кроме того, старшее поколение высказало свои опасения относительно тенденций среди молодежи. Они отметили, что молодежь все чаще отказывается от традиционного уклада жизни, что может привести к утрате не только языков, но и всей культуры коренных малочисленных народов Севера. Такой процесс вызывает серьезную озабоченность, поскольку язык является неотъемлемой частью идентичности народа и его культурного наследия.

Представители администрации муниципального района активно отвечали на вопросы участников, что способствовало открытому диалогу и обмену мнениями. В завершение встречи собравшиеся пришли к выводу о том, что сохранение языков невозможно без поддержки традиционных промыслов, а для этого необходимо развивать систему цехов, которые займутся переработкой и транспортировкой продукции, производимой местными охотниками, рыбаками и оленеводами.

«Таймыр»

## 2. СМИ о городе Дудинке

### Вниманию водителей: ограничения движения транспорта

Администрация города Дудинки информирует жителей и гостей города, что в связи с проведением праздничных мероприятий, приуроченных к 95-летию Таймыра, 7 и 10 декабря будет временно ограничено движение транспортных средств.

В воскресенье, 7 декабря, с 15:15 до 16:00 проезд будет невозможен по ул. Короткая, ул. Щорса, ул. Всесвятского, ул. Матросова, ул. Островского, ул. Горького.

В среду, 10 декабря, движение автомобилей будет ограничено по ул. Островского и ул. Горького с 18:00 до 19:00.

Контроль соблюдения режима, безопасность дорожного движения и охрану общественного порядка будут обеспечивать сотрудники полиции.

### Горожан приглашают поддержать спортсменов

Шестого и седьмого декабря в спортивном зале Управления ГО и ЧС Администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района (ул. Полярная, 19) пройдут игры IV Открытого кубка по волейболу памяти Владимира Хитрова. Начало соревнований в 13:00, вход свободный.

Организаторы обращают внимание участников турнира: третьего декабря в 18:30 по адресу ул. Советская, д. 41, каб. 6 пройдет заседание Оргкомитета. Представителям команд необходимо прибыть для участия в жеребьевке, а также предоставить заявки на участие.

## 3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР

### На отлов бездомных животных выделят 11,6 млн рублей

В 2026 году в Норильске в рамках муниципальной программы «Экология и охрана окружающей среды» планируют вывезти 183 незаконных объекта и продолжить контроль за численностью безнадзорных животных. Такие показатели заложены в проект программы на

следующий год. Документ рассмотрели парламентарии на заседании комиссии по городскому хозяйству.

Общий объём финансирования программы «Экология и охрана окружающей среды» на 2026 год запланирован в размере 30,2 млн рублей. Из них 18,6 млн рублей выделит городская казна, ещё 11,6 млн рублей поступят в виде субвенций из краевого бюджета.

18,6 млн рублей пойдут на очистку территории (организацию обращения с отходами). Приоритетная задача — вывоз аварийного бесхозяйного имущества и незаконных временных сооружений. В план включён демонтаж 183 объектов: это старые киоски, контейнеры, брошенный транспорт, а также балки в районе посёлка Валёк.

Ещё 11,6 млн рублей направят на обращение с животными без владельцев. Деньги пойдут на отлов, транспортировку, содержание в приютах и ветеринарное обслуживание бездомных животных. План работ на 2026 год охватывает не менее 351 особи.

«Норильские новости»

#### 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

##### **В Красноярском крае создан Морской совет при губернаторе**

В Красноярском крае создана новая управленческая структура — Морской совет при губернаторе. Он будет координировать действия власти и организаций при реализации национальной морской политики России и края — а именно, содействовать вовлечению внутренних водных путей региона в работу Северного морского пути и развитие Арктической зоны.

Красноярский край имеет выходы к морю: порт Дудинка расположен на Енисее примерно в 700 км выше от его устья и может принимать суда с осадкой до 11,8 метров. Модернизация этого морского порта поможет наращиванию транзита грузов в Азиатско-Тихоокеанский регион

Указ о создании совета глава Красноярского края Михаил Котюков подписал накануне, 2 декабря. Документ соответствует Морской доктрине РФ. В состав Морского совета вошли сам губернатор, его заместители, краевые министры, а также руководители морских портов, пароходства, учреждений, имеющих отношение к перевозкам по Енисейскому бассейну.

Создание нового органа именно в Красноярском крае не случайно: среди его задач названо «Укрепление значимости Арктической зоны края как одной из самых больших по площади и протяженности, расположенной в самом центре Северного морского пути».

Морской совет будет обеспечивать взаимодействие всех участников морской деятельности и участвовать в разработке мер, которые направлены на развитие транспортно-логистической инфраструктуры СМП, включая порты, модернизацию морского флота, вовлечение в функционирование Севморпути потенциала сибирских рек. Собираться на заседания совет будет не реже раза в год.

Указ губернатора о Морском совете вступил в силу сегодня, 3 декабря.

Енисейские порты могут стать крупными транспортными хабами. От Красноярска или Лесосибирска можно выстроить грузопотоки на Севморпуть

Напомним, что у края и федерации большие планы по развитию грузоперевозок на Крайний Север и по Севморпути в страны Юго-Восточной Азии. Так, недавно стало известно о том, что регион может присоединиться к программе Росморречфлота по созданию перегрузочных комплексов на базе речных портов Красноярска и Лесосибирска. Серьезная модернизация к 2030 году ждет и ключевой транспортный объект СМП — порт Дудинка.

ДЕЛА

##### **В Красноярском крае всплеск заболеваемости простудой: эпидпорог превышен впервые с начала сезона**

На прошедшей неделе 17 839 жителей Красноярского края обратились к медикам с признаками ОРВИ и гриппа, что больше на 38,5 %, чем за предыдущие семь дней. О значительном росте заболеваемости сообщили в Роспотребнадзоре.

Оперативный мониторинг показал, что в 0,9 % проведенных лабораторных исследований были обнаружены РНК вирусов гриппа.

«Впервые с начала эпидемического сезона в нашем регионе отмечается превышение уровня эпидемического порога — на 13,7 %. В связи со складывающейся обстановкой в адрес органов исполнительной власти и местного самоуправления подготовлены дополнительные предложения по организации полного комплекса противоэпидемических мероприятий, в том числе усиление „утренних фильтров“ и режима дезинфекции с обязательным обеззараживанием воздуха, введение кабинетной системы обучения и отмена массовых мероприятий в школах и детских садах. Противоэпидемические мероприятия направлены на недопущение лиц с признаками заболевания в организованный коллектив, разрыв механизма передачи и предупреждению формирования вспышечной заболеваемости среди организованных коллективов», — рассказали в Роспотребнадзоре.

Жителям края напоминают, что при появлении симптомов простуды нельзя заниматься самолечением, а нужно незамедлительно обратиться к врачу.

NewsLab

## **В Красноярском крае сделают обязательным чипирование собак и кошек**

В Красноярском крае сделают обязательными чипирование и регистрацию домашних кошек и собак. Как сообщает «Проспект Мира», соответствующий порядок сейчас разрабатывает министерство природных ресурсов и лесного комплекса региона.

Согласно проекту, маркировать животных будут с помощью электронного микрочипа, который вводится под кожу. Использование альтернативных методов, таких как специальные ошейники или бирки, не планируется. Процедура будет обязательной для всех собак и кошек независимо от их возраста и состояния здоровья.

Проектом предлагается обязательный учет и маркирование домашних животных. Такие требования будут действовать на всей территории Красноярского края, — заявили в минприроды.

Стоимость микрочипа составляет около 700 рублей. Учёт будут вести учреждения ветеринарии, подчиняющиеся краевой службе ветнадзора. За отказ от чипирования владельцам животных грозит административный штраф до 5 тысяч рублей.

Ранее председатель профильного комитета Законодательного собрания Виталий Дроздов выражал сомнения по поводу обязательного чипирования, отмечая дополнительную финансовую нагрузку на граждан. Однако сейчас власти решили двигаться в этом направлении.

Точные сроки введения новых правил пока не называются. Документ находится в стадии разработки.

sibnovosti.ru

## **5. СМИ о России**

### **Воинственность ЕС и Киев без моря: заявления Путина перед встречей с Уиткоффом**

Президент России Владимир Путин провел пресс-подход с представителями СМИ перед переговорами со спецпосланником президента США Стивеном Уиткоффом. Кадры транслировал телеканал "Россия 24". Вести.ру собрали главное из заявлений российского лидера.

Российский лидер пообщался с журналистами накануне переговоров с американской делегацией в Кремле. Особое внимание президент уделил успехам российской армии в зоне спецоперации, роли Евросоюза в мирном урегулировании и атакам киевского режима на танкеры вблизи турецкого побережья.

### **Об успехах российских бойцов в зоне СВО**

Освобожденный российскими войсками Красноармейск в Донецкой Народной Республике — важный плацдарм для выполнения поставленных задач в рамках спецоперации.

Российские бойцы успешно продвигаются в районе поселка Купянск-Узловой в Харьковской области, населенный пункт могут освободить уже через несколько дней.

Иностранные журналисты, в том числе с Украины, получили приглашение лично посетить эти Красноармейск и Купянск, чтобы убедиться в реальном положении дел вопреки ложной информации в СМИ.

Россия действует на Украине хирургически, аккуратно, происходящее нельзя назвать войной в прямом смысле слова.

#### *О позиции Евросоюза в мирном урегулировании*

Европа пытается устраниć конкурентов незаконными санкциями и сохранить тем самым свои былые привилегии.

ЕС самоустранился от переговорного процесса, а теперь препятствует мирным инициативам, исходящим от администрации США.

Россия допускает возвращение европейских дипломатов за стол переговоров, но при условии, что будут учтены реалии на земле.

Россия не планирует вступать в конфликт с Европой, но, если ЕС вдруг захочет воевать и начнет, РФ готова дать моментальный ответ.

Если Европа вступит в войну, вскоре может произойти ситуация, при которой России не с кем будет договариваться.

#### *О пиратстве киевского режима в Черном море*

В качестве самой радикальной меры рассматривается возможность отрезать Украину от акватории Черного моря, если киевский режим продолжит атаковать суда, как это было сделано возле побережья Турции.

РФ может применить особые меры против судов тех стран, которые помогают Украине заниматься пиратством в Черном море.

Вести

### **Главные заявления Путина на форуме «Россия зовет!»**

Президент РФ Владимир Путин выступил на пленарной сессии инвестиционного форума ВТБ «Россия зовет!», который стартовал 2 декабря в Центре международной торговли. Основная темой форума в 2025 г. обозначено «Движение вверх: смелые решения для новой экономики».

В начале своей речи глава государства подчеркнул, что сейчас российская экономика справляется с внешним давлением. По его словам, страна продолжит вести суверенную экономическую политику.

«Ведомости» собрали главные заявления президента РФ в рамках пленарной сессии форума.

**О бюджете РФ.** Путин назвал умеренным бюджетный дефицит на предстоящие три года. По его словам, бюджет сформирован так, чтобы снизить влияние внешних рисков и повысить долю ненефтегазовых доходов.

Состояние госфинансов России стабильно. При этом социальные обязательства, оборона и развитие страны профинансираны полностью.

**О российской экономике.** К концу декабря инфляция в РФ должна составить около 6%, ниже прогнозов правительства и Центрального банка. Снижение этого показателя стало важным достижением 2025 г. «Рассчитываем, что эта тенденция будет закрепляться», – добавил Путин.

Государственный долг России остается одним из самых низких в мире – менее 20% ВВП. По словам главы государства, Россия продолжает вести сбалансированную, ответственную бюджетную политику и добиваться замедления ценовой динамики.

Прирост ВВП РФ за 2025 г. составит от 0,5% до 1%. «В целом это ожидаемый результат. Мы и говорили с самого начала, когда Банк России ставку повышал, когда правительство принимало определенные решения, что мы ожидаем такой мягкой посадки», – отметил Путин.

Власти РФ выражают недовольство возникшими дисбалансами в некоторых секторах экономики страны.

Доход российского банковского сектора в 2025 г. ожидается в 3,2-3,5 трлн руб. Путин отметил, что сейчас необходимо наращивать вклад банковского сектора в развитие

экономики РФ. При этом, по его словам, важно, чтобы средства банков и прибыль компаний направлялись на воплощение бизнеса не только в мегаполисах, а во всех регионах РФ.

Россия планирует вывести сотрудничество с Китаем и Индией на качественно новый уровень с усилением технологической составляющей. На это нацелено множество совместных проектов в энергетике, промышленности, космосе, сельском хозяйстве и др.

**Об инвестициях.** Президент РФ предложил создать в России единую экосистему сопровождения инвестиций на базе «ВЭБ.РФ». Он пояснил, что такое решение поможет предпринимателям и компаниям получать профессиональные консультации на всем жизненном цикле проекта.

Путин также поручил правительству сформировать программу первичного и вторичного публичных размещений акций (IPO и SPO) компаний с госучастием.

Ведомости

### **Силуанов заявил, что последствия повышения НДС «мы не заметим»**

Силуанов считает, что НДС — наиболее безболезненный налог и россияне не заметят увеличение с 20 до 22%. Изменения вступят в силу с 2026 года. Для социально значимых товаров сохранится льготная ставка 10%

Изменение ставки налога на добавленную стоимость (НДС) пройдет незаметно с учетом проводимой властями жесткой денежно-кредитной политики, заявил министр финансов Антон Силуанов на форуме «Россия зовет!». РБК ведет прямую трансляцию.

«Налог на добавленную стоимость наиболее, мне кажется, безболезненный налог. Да, конечно, он включается в цену, но в условиях жесткости денежно-кредитной политики уверен, что мы не заметим этого изменения налога», — сказал Силуанов.

Министр обратил внимание на 2019 год, когда ставка налога на добавленную стоимость была увеличена с 18 до 20%. Тогда, по словам Силуанова, часть НДС «перешла в цену уже в декабре». «Сейчас мы видим: пока, слава богу, этого не происходит. Поэтому, если говорить о среднесрочном взгляде, то изъятие из экономики через налог лучше для процентных ставок, для инфляции, для экономики. Следовательно, увеличение долговой нагрузки хуже для бюджета, хуже для экономики и в конечном счете для процентных ставок и для экономики», — объяснил он.

На прошлой неделе президент России Владимир Путин подписал закон о внесении поправок в Налоговый кодекс, предусматривающих повышение НДС с 20 до 22%. Изменения вступят в силу с 1 января 2026 года. Для социально значимых товаров сохранится льготная ставка 10%. К этой категории относятся продукты питания, лекарства и детские товары. При этом из перечня товаров, облагаемых по льготной ставке, были исключены молокосодержащие продукты с заменителем молочного жира — они будут облагаться по ставке 22%.

Автором соответствующей инициативы выступил Минфин. Силуанов говорил, что повышение НДС позволит отказаться от негативных последствий инфляционного финансирования дефицита бюджета. Согласно законопроекту, повышение НДС обеспечит дополнительные доходы для федерального бюджета в 2026—2028 годах в размере 4,423 трлн руб.: в 2026 году — 1,187 трлн руб., в 2027-м — 1,559 трлн руб., а в 2028-м — 1,677 трлн руб.

РБК

### **Мошенники действуют под видом военкомов**

Схема такова: родителю поступает звонок якобы из военкомата. Для правдоподобности мошенники называют ФИО ребёнка и родителя, а также объясняют, что до 16 лет юноше нужно встать на воинский учёт.

Под этим предлогом у родителей выманивают номер телефона несовершеннолетнего. Далее разговор продолжают уже с ребёнком. Ему заявляют, что он должен записаться на приём к специалисту военкомата. Для этого нужно назвать код, который ему пришёл в СМС—

сообщении. Узнав его, мошенники могут получить доступ к личным данным или финансам жертвы.

Запомните: никогда и никому не сообщайте коды, приходящие посредством СМС для подтверждения тех или иных операций. Если телефонный собеседник требует их назвать, нужно прервать разговор и перезвонить в организацию, которую он якобы представляет, а также обратиться в правоохранительные органы.

«Норильские новости»

## **Скудное питание и плохое здоровье россияне передают по наследству**

Государство обещает потратить 2 трлн руб. на нацпроект «Продолжительная и активная жизнь», в котором одно из центральных мест отводится увеличению активной здоровой жизни граждан, а также борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Но эти бюджетные расходы могут оказаться напрасными, если власти не займутся оздоровлением группы малообеспеченных россиян, где нездоровый образ жизни и плохое здоровье передаются из поколения в поколение. Социологи советуют пересмотреть усредненную политику и заменить ее целевым подходом для малообеспеченного населения.

Основная опасность экономического разделения общества в плане здоровья связана с поколенческой передачей неблагоприятных для здоровья установок.

«Повторяя модели поведения и образ жизни своих родителей, дети оказываются не способны преодолеть замкнутый круг низкой материальной обеспеченности и плохого здоровья», – утверждает Ирина Смирнова из Тюменского индустриального университета, чьи выводы опубликованы в последнем выпуске журнала «Социология».

Формирование новой культуры здоровья требует системного подхода, направленного на преодоление индивидуалистического восприятия заботы о здоровье и создание модели совместной ответственности государства и граждан. Ключевым направлением трансформации должно стать создание целостной системы общественного здоровья, где личная ответственность дополняется государственной поддержкой и социальной ответственностью. Необходимо перейти от фрагментарного понимания здоровья как исключительно индивидуального выбора к восприятию его как общественной ценности, требующей коллективных усилий, считает исследователь.

Такие выводы сделаны в ходе анализа данных опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), посвященного здоровому образу жизни (ЗОЖ) россиян. В целом считают себя здоровыми треть респондентов, тогда как половина опрошенных удовлетворены уровнем своего здоровья, еще 16% считают его слабым. При этом ученые выявили одну примечательную закономерность: уровень доходов населения напрямую зависит от оценки респондентами собственного здоровья. Так, материально обеспеченные россияне в 3,5 раза чаще довольны своим здоровьем, чем граждане с низкими доходами (55% против 16%). И наоборот – малообеспеченные почти в пять раз чаще, чем обеспеченные, считают свое здоровье слабым (38% против 8% соответственно).

«Хорошее финансовое положение значительно облегчает доступ к качественным медицинским услугам и продуктам питания, позволяет заниматься спортом, полноценно отдыхать. Кроме того, финансовая стабильность сама по себе уменьшает уровень стресса, поскольку материальная обеспеченность создает психологическую уверенность, благотворно сказывается на общем состоянии здоровья», – замечают специалисты. Следовательно, экономическое неравенство в итоге ведет и к неравенству в доступе к здравоохранению.

К слову, низкие доходы лишают россиян не только хорошего здоровья, но и полноценного питания. В частности, как замечал директор отделения Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) по связям с РФ Олег Кобяков, в России средний уровень голода не превышает статистической погрешности, а уровень голодающего населения не превышает 1,4%. Однако проблема голода в РФ носит остро социальный характер и затрагивает преимущественно наиболее незащищенные слои населения: одиноких пожилых людей, больных, жителей моногородов, неполные многодетные семьи, перечислял Кобяков. «Ликвидация очагов социального голода – это ответственность государства», – замечал он.

Эксперты предлагают комплексно работать с детьми из малообеспеченных семей, чтобы «обучать их правильному питанию, ведению здорового образа жизни», а также поощрять к регулярным физнагрузкам. «Такой подход способен прервать цикл наследования низкого уровня здоровья и социальной пассивности, позволяя детям избежать судьбы своих родителей», – считают социологи. Пока же для большинства россиян ЗОЖ – это индивидуальная забота о своем физическом здоровье, подчеркивают исследователи.

При этом чиновники не могут даже примерно подсчитать, сколько россиян сегодня систематически занимаются спортом. На эту проблему неоднократно обращали внимание аудиторы Счетной палаты (СП). Они, в частности, ставили под сомнение данные Минспорта РФ. В министерстве сообщали, что по итогам 2023 года количество занимающихся спортом россиян за год сразу выросло на 5,9 млн человек. В целом в РФ спортом и физкультурой занимается свыше 75,7 млн человек, то есть каждый второй. Причем в министерстве сообщали о том, что речь идет о возрастной группе от 3 до 79 лет. Для сравнения: Росстат сообщает о том, что в стране всего проживает 124 млн человек в возрасте от 5 до 70 лет. В другом отчете Росстата говорилось, что по итогам 2023 года систематически занимались спортом и физкультурой 20,8 млн детей в возрасте от 3 до 15 лет. При этом всего в возрасте от 5 до 15 лет в стране 18,3 млн детей. А от ноля и до 15 лет (такую разбивку по возрастам дает статведомство) – 25,5 млн.

Выборочное обследование российских домохозяйств 2019 года, в котором Росстат опросил свыше 130 тыс. человек, показало, что систематически занимаются физкультурой примерно 27,5% россиян.

В Счетной палате прямо говорили, что данные Минспорта РФ не соответствуют данным из альтернативных источников. Так, согласно данным опроса Всероссийского центра общественного мнения (ВЦИОМ), в 2023 году доля детей (до 18 лет), посещающих дополнительные физкультурно-спортивные занятия и секции, составила 45%, а Минспорта оценивает их долю почти в 80%. По итогам изучения общественного мнения, проводимого АНО «Национальные приоритеты», доля населения, регулярно занимающегося спортом, составляет 30% и не меняется. И эти данные в 1,5 раза ниже отчетных данных Минспорта РФ, сообщают в СП (см. «НГ» от 10.12.24).

В Минспорта РФ заявляли, что цели по увеличению доли населения, систематически занимающегося физкультурой и спортом, вообще перевыполнены, в том числе за счет россиян, которые «индивидуально занимается спортом» и которых не видно «машинным зренiem» (см. «НГ» от 11.11.25).

Существующие поведенческие установки малообеспеченных групп населения, вероятно, усложняют достижение властями целей по увеличению продолжительности здоровой жизни россиян.

Напомним, в России действует нацпроект «Продолжительная и активная жизнь», главной целью которого является увеличение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет к 2030 году и до 81 года к 2036 году, в том числе опережающий рост показателей ожидаемой продолжительности здоровой жизни. Общее финансирование федеральных проектов, входящих в нацпроект «Продолжительная и активная жизнь», на 2025–2030 годы превысит 2 трлн руб., рассказывал глава Минздрава Михаил Мурашко.

В рамках этого же нацпроекта власти планируют бороться с ростом сердечно-сосудистых, онкологических заболеваний, а также сахарным диабетом и гепатитом С. При этом, по последним данным Росстата, заболевания сердечно-сосудистой системы остаются ведущей причиной смертности в РФ. Так, в 2023 году на 100 тыс. населения было 1,2 тыс умерших, больше половины из которых скончалось от болезней системы кровообращения и ишемической болезни сердца.

«Независимая газета»

## 6. СВО

### Варианты мирного плана и сигналы Трампу: Ушаков рассказал о встрече в Кремле

Встреча в Кремле президента России Владимира Путина со спецпосланником президента США Стивеном Уиткоффом, посвященная украинскому урегулированию, была конструктивной и содержательной, заявил помощник российского лидера Юрий Ушаков.

Стороны обсудили несколько вариантов мирного плана, в том числе вопрос территорий, договорились о продолжении контактов. ТАСС собрал главное из высказываний помощника президента.

### *Ход беседы*

Встреча продолжалась пять часов: "То есть была возможность обстоятельно обсудить перспективы дальнейшей совместной работы по достижению долгосрочного мирного урегулирования украинского кризиса". "Беседа была весьма полезной, конструктивной, весьма содержательной".

Несколько вариантов плана по урегулированию на Украине рассматривались на встрече в Кремле: "Мы, естественно, с американскими коллегами обсудили содержание тех проектов, тех документов, которые американцы какое-то время назад передали в Москву".

"Мы не обсуждали конкретные формулировки, конкретные американские предложения, а обсуждали саму суть того, что заложено в эти американские документы".

Россия после первого варианта мирного плана США по Украине получила еще четыре документа, они сегодня обсуждались на встрече в Кремле: план Трампа из 27 пунктов, "затем мы получили еще несколько документов, а именно четыре документа, которые сегодня тоже обсуждались на встрече". "Я не могу раскрывать суть этих документов. Они все касаются долгосрочного мирного урегулирования кризиса на Украине".

### *Итоги встречи*

Компромиссного варианта плана по Украине пока нет, некоторые американские наработки приемлемы для РФ, некоторые не подходят. На встрече поднимался территориальный вопрос: "Обсуждались конкретно территориальные проблемы".

Путин на встрече дал оценку "деструктивным действиям, которые в контексте урегулирования мы видим со стороны европейцев".

Путин передал Трампу через Уиткоффа дружеский привет и несколько важных политических сигналов, "которые его собеседники зафиксировали".

На встрече в Кремле обсуждались, в частности, "огромные перспективы будущего экономического взаимодействия двух стран".

Предприниматель и инвестор Джаред Кушнер, участвовавший в беседе, уже какое-то время назад подключился к российско-американским контактам по Украине.

### *Дальнейшие действия*

РФ и США по итогам встречи в Кремле не стали дальше друг от друга по вопросу украинского урегулирования: "Не дальше, это точно. Но предстоит еще большая работа как в Вашингтоне, так и в Москве. Условлено об этом, контакты будут продолжены".

Возможность встречи Путина и Трампа "зависит от того, какой прогресс смогут достичь на этом пути": "Будем упорно и настойчиво работать по линии помощников, представителей МИД".

Американская делегация говорила, что после сегодняшней встречи в Кремле отправится обратно в США: "Они не обещали нам, что поедут в Киев, а обещали, что вернутся домой".

"Вернутся коллеги домой. Обсудят те вопросы, которые сегодня затрагивались. И затем, как я полагаю, они выйдут на нас по телефону, и мы продолжим обсуждение".

ТАСС

## **Мирошник: РФ передала в СБ ООН данные о совершенных ВСУ убийствах мирных жителей**

Россия передала свидетельства совершенных ВСУ убийств мирных жителей Красноармейска в ДНР и Волчанска в Харьковской области в Совет Безопасности (СБ) ООН и ОБСЕ. Об этом сообщил "Известиям" посол по особым поручениям МИД России по вопросам преступлений киевского режима Родион Мирошник.

По его словам, появляются новые свидетельства преступлений ВСУ, которые "едва ли повышают кредит доверия в глазах союзников Киева". Москва передала соответствующие данные об убийствах в СБ ООН и ОБСЕ, добавил он.

"Однозначно, мы это и делаем. То есть сейчас наши представители, по крайней мере, в СБ ООН, ОБСЕ, на форуме по безопасности ОБСЕ располагают этими данными", - рассказал дипломат изданию.

Как отмечает Мирошник, к убийствам мирных жителей могут быть причастны и иностранные наемники. По крайней мере, как уточняет дипломат, опрошенные очевидцы подтвердили там присутствие американцев, ирландцев и поляков. Однако доказательств их участия в пытках и истязаниях гражданского населения нет, подчеркивает он изданию.

ТАСС

### **Telegraph: Путин одерживает победу на Украине и будет диктовать условия мира**

Россия побеждает в конфликте на Украине, в связи с чем президент РФ Владимир Путин будет определять условия мирного соглашения. Такое мнение выразил британский журналист Оуэн Мэттьюс в статье для газеты The Daily Telegraph.

По его оценке, никакие возмущения и протесты со стороны верховного представителя Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности Кай Каллас не изменят этого факта.

Мэттьюс предположил, что европейские лидеры будут продолжать составлять различные альтернативные варианты мирных договоров.

"Но единственный голос, который имеет значение, — это голос Путина", — подчеркнул собеседник издания.

Журналист назвал "примитивным мышлением" веру в обрушение российской экономики от санкций и ударов, отметив, что украинская экономика "страдает бесконечно сильнее", а время работает на руку России. По его мнению, Украине придется смириться с потерей территорий, так как у Европы не хватает финансовых ресурсов и вооружения для дальнейшей помощи Киеву.

Ранее газета Berliner Zeitung сообщала, что американский план урегулирования конфликта на Украине свидетельствует о победе России.

Вести

### **Новости об основных событиях в зоне СВО 2 декабря** на основе сводки Министерства обороны РФ.

Группировка «Восток» вытеснила противника из сел Зеленый Гай и Доброполье Запорожской области.

Бойцы «Северной» группировки в Харьковской области нанесли удар мотопехотной бригаде ВСУ в районе поселка Вильча, в Сумской области атаковали пять украинских бригад в районах восьми населенных пунктов. Потери ВСУ за сутки составили: свыше 205 военнослужащих, 18 автомобилей и два артиллерийских орудия.

Подразделения группировки «Запад» нанесли поражение шести украинским бригадам в районах четырех населенных пунктов Харьковской области и поселков Дробышево и Яровая ДНР. В зоне ответственности группировки потери противника составили: свыше 235 военнослужащих, три боевые бронированные машины, 13 автомобилей, боевая машина РСЗО RAK-SA-12, 13 станций РЭБ и четыре склада боеприпасов.

Военнослужащие «Южной» группировки нанесли поражение шести украинским бригадам в районах семи населенных пунктов ДНР. Потери ВСУ в живой силе превысили 120 человек. Также противник лишился четырех боевых бронированных машин, восьми автомобилей, станции РЭБ и семи складов боеприпасов и материальных средств.

Военнослужащие «Центральной» группировки в течение суток атаковали 12 бригад и два штурмовых полка ВСУ в районах девяти населенных пунктов ДНР и села Новопавловка Днепропетровской области. Потери украинской стороны составили до 495 военнослужащих, бронетранспортер Viking и два автомобиля.

Подразделения «Восточной» группировки нанесли поражение двум бригадам и трем штурмовым полкам в районах населенных пунктов Гуляйполе и Зализничное Запорожской области. Потери ВСУ: свыше 265 военнослужащих, 10 автомобилей, 155-мм гаубица М777 и склад материальных средств.

Бойцы «Днепра» атаковали четыре бригады противника в районах населенных пунктов Магдалиновка, Новобойковское Запорожской области и Никольское Херсонской области. «Уничтожены до 80 военнослужащих ВСУ, 12 автомобилей, шесть станций радиоэлектронной борьбы, четыре склада боеприпасов, материальных средств и горючего», — сообщает Минобороны РФ.

Авиация, ударные беспилотники, ракетные войска и артиллерия ВС России нанесли поражение объектам энергетической и газовой инфраструктуры, используемым в интересах ВСУ, складам боеприпасов, а также пунктам временной дислокации украинских вооруженных формирований и иностранных наемников в 141 районе.

Средства ПВО за сутки сбили 44 БПЛА самолетного типа.

Новости Mail

## 7. Разное

### Одобрен неожиданный удар по России: в НАТО все же решили воевать за Украину

То, что неизбежное поражение Украины станет кошмаром и разгромом для ЕС и НАТО, очевидно для всех.

Однако так же очевидно, что главные кукловоды и выгодоприобретатели обеих структур (часто одни и те же лица) не будут послушно сидеть на завалинке и смотреть, как их хозяйство начинает пожирать очищающий огонь.

Как точно отметило итальянское издание *L'Antidiplomatico*, "воинственная позиция многих европейских столиц все больше приобретает черты спекулянтов, которые, чтобы не потерять все, повышают ставки", потому что "европейские страны не только столкнулись с колоссальными экономическими проблемами из-за поражения на Украине, но и все более очевидным становится землетрясение, которое может подорвать те самые институты, которые управляли Европой после окончания Второй мировой войны, как в политическом, так и в военном отношении".

Именно поэтому капитаны тонущих "Евротитаников" сейчас дергают за все канаты и нитки, чтобы хоть как-то затормозить русский айсберг. Вариантов у негодяев немного, и они рассматривают их все, а часть уже начали реализовывать.

*Вариант первый: анонимная террористическая война.* Американский мозговой центр CSIS (Center for Strategic and International Studies) еще в марте этого года в докладе "Теневая война России против Запада" расписал по шагам, что нужно делать НАТО, если станет понятно, что Россия побеждает. Цитата из доклада достойна публикации полностью: "Страны Североатлантического альянса должны разработать продуманную наступательную кампанию против России: ужесточение санкций против Москвы; целевые наступательные кибероперации против важных российских военных и коммерческих целей; информационные и операции влияния, направленные на население России и ее партнеров, таких как Белоруссия; а также более агрессивные действия против активов, имеющих ценность для России, например, против ее теневого флота. <...> Любой акт саботажа должен быть осуществлен таким образом, чтобы было сложно доказать, кто за ним стоит".

Недавние террористические атаки на гражданские суда в нейтральных водах якобы руками Украины — пример того, что эти планы последовательно реализуются.

*Вариант второй: прямая эскалация конфликта с угрозой превентивного удара со стороны НАТО.* Интересно, что это тема раз за разом поднимается, когда у кого-то начинает подгорать. В ноябре прошлого года Россия демонстративно и красиво посадила в Днепропетровске "Орешник", а натовцев и европейцев пришлось буквально откачивать вантузом. Отдышавшись, некто Роб Бауэр — целый адмирал и на тот момент глава Военного комитета НАТО — заявил, что нужно срочно нанести обезоруживающие удары высокоточным оружием вглубь России.

Сейчас на Украине у ЕС и Североатлантического альянса пригорело настолько, что отодрать можно только с мясом. В Bloomberg написали, что США уходят из Европы (и, по сути, из НАТО) и теперь "возможен наихудший сценарий: европейские войска будут отбивать вторжение практически в одиночку". Европейцы уже давно измерили свою кишку и пришли к выводу, что сейчас против России и без Соединенных Штатов она тонка, а после добивания ВСУ армия России будет еще сильнее. Нужно срочно что-то делать.

Вчера британское издание Financial Times опубликовало гениальную идею нынешнего главы Военного комитета НАТО и тоже адмирала Джузеппе Каво Драгоне (у них там инкубатор, что ли?). Гражданин Драгоне заявил, что Североатлантический альянс рассматривает переход к "более агрессивной" модели действий против России, включая "проактивные шаги" и "упреждающий удар". По словам бравого адмирала, НАТО — это оборонительный альянс, но если очень надо, то "превентивный удар может рассматриваться как оборонительное действие". Превентивные удары предлагается совершать пока в киберпространстве и в международных водах. Правда, в спинном мозгу есть ощущение, что "подобные инициативы могут привести к дальнейшей эскалации и поставить под угрозу безопасность самих европейцев", но кто не рискует, тот шампанского не пьет, верно?

МИД России заявил, что провокационные высказывания подобного рода "демонстрируют стремление альянса к эскалации" и что они направлены на срыв мирных переговоров по Украине.

Впрочем, эти люди прекрасно знают, что именно они имеют в виду и что именно они получат в ответ, если сделают шаг в сторону практической реализации своих угроз.

Дело в том, что натовцы и еэсовцы безвоздранно генерируют новые смелые идеи, потому что они знают: Россия плевать хотела на лай хриплых болонок. Ключевые решения, в том числе об использовании стратегических сил, у нас принимаются не после чьих-то интервью, а совершенно автоматически при наступлении определенных объективных событий. Эти события четко прописаны, и никаких двусмысленностей там нет и не будет.

В отличие от западных военных доктрин, где на голубом глазу прописана возможность "ограниченных ядерных ударов", которые должны "показать серьезность намерений" и "заставить прекратить боевые действия", в нашей доктрине галантных полумер нет.

Никакой многоступенчатой, многовариантной или многосценарной войны с Европой не может быть и не будет: все закончится очень быстро, а для Европы — навсегда.

Если же кто-то захотел вычеркнуть себя из истории вместе с Украиной — милости просим: Россия — широкая душа.

РИА Новости

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 03.12.2025 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	77,46	▼ 0,24
EUR	89,85	▼ 0,49

## 9. Прогноз погоды

По данным rp5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, ср, 3 декабря		Завтра, чт, 4 декабря					Пт, 5 декабря				Сб, 6 декабря			Вс, 7 декабря		
Местное время		13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	
Облачность, %																
Осадки, мм		*	*													
Туман, %																
Температура, °C		-22	-27	-33	-35	-33	-30	-32	-33	-31	-33	-41	-43	-42	-41	-41
Ощущается как, °C		-31	-37	-43	-47	-45	-42	-47	-48	-46	-47	-53	-52	-51	-47	-50
Давление, мм рт. ст.		739	740	741	741	742	743	744	746	746	748	750	752	755	756	757
Ветер: скорость, м/с		4	4	3	4	4	5	7	7	7	6	3	2	2	1	2
порывы, м/с		8	8	6	7		10	12	12	12	11					
направление		C-B	C-B	C-B	C-B	C	C	C	C	C	C	C-B	C	C	C-3	B